

# CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO  
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Lonjeta, número 11  
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

Año VIII

PALMA DE MALLORCA  
Lunes 4 de Junio de 1917

N.º 2.489

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS N.º 19

## El testamento del Archiduque

El sábado, en el «Grand Hotel», el secretario de Embajada señor García Conde, venido para recoger el testamento del Archiduque de Austria Luis Salvador, recibió la visita del Gobernador civil interino, señor de Prat, y del cónsul austro-húngaro en Palma, señor Bonet de los Herreros.

Este obsequio con una excursión a Miramar, que se realizó, en automóvil, el sábado último, al señor García Conde.

Ayer visitaron al diplomático español el presidente de la Diputación, señor Alemany, el diputado provincial señor Felu y varios amigos particulares suyos.

Ayer tarde, sobre las cinco, el señor García Conde pasó al consulado austro-húngaro para recoger el testamento del Archiduque Luis Salvador. Al ir a recogerlo llevaba, para entregarlo al cónsul, un pliego, cerrado y lacrado, de la Embajada austro-húngara, conteniendo un documento por el que se ordenaba la entrega del testamento.

Esta se efectuó mediante el levantamiento de un acta, que firmaron los señores García Conde y Bonet de los Herreros.

A la una de la madrugada el señor García Conde y el diputado señor Felu se han trasladado a bordo del torpedero «Osado», en el que debían realizar el viaje hasta la Península, llevándose el testamento del Archiduque.

El «Osado» ha levado anclas a las tres y media, abandonando el puerto y dirigiéndose a Barcelona, a donde se calcula llegará las dos de esta tarde.

Esta misma tarde los señores García Conde y Felu saldrán de Barcelona, en el expreso, para Madrid.

## La campaña moralizadora

La policía, secundando órdenes gubernativas, continúa la plausible campaña moralizadora.

El sábado denunció al Gobernador a un sujeto por blasfemar y cometer actos inmorales en la vía pública. El Gobernador interino, señor de Prat, ha impuesto al denunciado individuo una fuerte multa.

También el sábado denunció al Gobernador, por faltar a la moral, a una mujer, quien mereció también, por parte del Gobernador interino, como correctivo, una multa.

Anteayer la policía sorprendió, en cierto café, a varias mujeres. Como esa asistencia a tales establecimientos está prohibida, y en atención a que el Gobernador interino ya multó, por la misma falta, a la dueña de dicho café, ésta, como reiniciante en la infracción, ha sido puesta bajo la acción judicial. El café en cuestión está situado en el barrio del Sitjar, al final de la calle de la Concepción.

## El Capitán general

El Alcalde, señor Alemany, visitó el sábado al nuevo Capitán general, señor García Menacho.

Parece que éste visitará esta noche al Ayuntamiento durante la sesión.

El Gobernador civil interino, señor de Prat, ha visitado también al nuevo Capitán general.

## Del mar

Entradas  
Ayer llegó, procedente de Ibiza y Alicante, el vapor «Lulio».

plan con rico artesonado, excepción hecha del ábside que termina en bóveda de concha. En este ábside, destinado a presbiterio, se abren dos portales que comunican con la sacristía, elevándose en él espaciosas tarima a la que se circuyen por tres lados. La portada es románica con cuatro arcos concéntricos, que descansan sobre pequeñas columnitas, con pueras del mismo gusto, sobre las cuales se abre artístico rosetón de vidrios multicolores para iluminar la capilla.

## La becerrada de ayer

A beneficio de la Cruz Roja se celebró ayer tarde en nuestra plaza de toros la anunciada fiesta taurina, con media entrada en la sombra y escasa concurrencia en los tendidos de sol.

Ocuparon la presidencia las distinguidas señoras Mercedes Billón, Magdalena Mestre, Francisca Bennassar, Margarita Serra y Carmen Marqués.

Las bandas de música del Regimiento de Palma y Mallorca amenizaron la becerrada.

Los novillos dieron poco juego y los lidiadores trabajaron con afán de lucirse.

## Círculo de Obreros Católicos

Veladas  
Brillantísima resultó la celebrada por la Juventud Católica el viernes próximo pasado, a beneficio de los pobres tuberculosos.

Se desarrolló el programa que ya publicamos en estas columnas, disertando elocuentemente el Consiliario, M. I. señor Sancho, sobre las condiciones y fines de la Juventud, que con aquel acto se proponía una obra de caridad, y extendiéndose en consideraciones sobre el terrible mal de la tuberculosis, al que esa virtud ha de oponer un dique.

El discurso del señor Sancho resultó, como todos los suyos, una joya de oratoria que llevó el entusiasmo y la convicción al ánimo de sus oyentes.

La numerosa concurrencia salió complacidísima de la agradable velada.

## El Oratorio Parvo de San Felipe Neri

En el arrabal de Santa Catalina  
Ayer por la tarde el citado Oratorio celebró su acostumbrada función dominical en la Iglesia parroquial de la Concepción.

El templo, lleno de bote en bote, presentaba magnífico aspecto, resultando muy lucidos los actos en él celebrados. Dirigió su elocuente palabra al auditorio el Rdo. Sr. Vicario de Hostalets, hermano del Oratorio.

## Un concierto

La sección de Bellas Artes del «Veloz Sport Bolear» celebró el sábado, en su local social, el anunciado concierto.

Asistió a él numerosa concurrencia, que premió con aplausos la esmerada labor de los que tomaron parte en el acto.

## En la Audiencia

La vista del sábado  
Anteayer se celebró en esta Audiencia la vista de la causa instruida en el Juzgado de la Catedral contra Bernardo Garau Vidal, acusado del delito de malversación de caudales.

El ministerio público, representado por el teniente fiscal, don Manuel González, y el acusador privado, don Luis Alemany, pidieron para el procesado un veredicto de culpabilidad. El abogado defensor, don Joaquín Pascual, solicitó para su patrocinado un veredicto absoluto.

El veredicto del Jurado fué de inculparidad para el procesado.

Morca les haya sido grata, y deseásemos feliz regreso a su querida tierra.

## Notas de Sociedad

Nombramientos  
Ha sido nombrado Ayudante interino gratuito de esta Escuela Profesional de Comercio, don Antonio Riera Alvarez Campana.

Le felicitamos.  
—Nuestro particular amigo don Luis Karakatzé Fermonde, cónsul de Méjico y Panamá, ha sido nombrado Agente del Lloyd Inglés en Palma.

Le felicitamos.  
Homenaje al Sr. Maspons y Angasell  
En la prensa de Barcelona leemos que hoy, lunes, numerosos amigos del notable jurista don Francisco Maspons y Angasell han de obsequiarle con un banquete de homenaje con motivo de sus viajes a Mallorca y Menorca para tratar del Derecho Foral.

Aprobada  
En el Real Conservatorio de música y declamación de Madrid, donde cursa la carrera de canto, acaba de aprobar, con nota de sobresaliente, los cursos tercero y cuarto, nuestra paisana la señorita Francisca Font, a quien felicitamos.

Nuevo Doctor  
Después de brillantes exámenes, ha terminado en la Corte los estudios del Doctorado en Ciencias Naturales el distinguido joven y abogado don Antonio Planas Garau, hijo de nuestro estimado amigo el abogado don José.

Felicitamos al nuevo Doctor y a su distinguida familia.  
De viaje  
Para Barcelona salieron anoche nuestros estimados amigos el distinguido joven don Antonio Moncada y el joven poeta mallorquín don Juan Pons, quienes pasan a la Ciudad Condal para sufrir examen en aquella Universidad.

—Ha regresado de Barcelona el conocido cervantista don Isidro Bonsoms.  
Hoy han llegado de Barcelona, en el «Miramar», don Juan Fuster, don Juan Oliver, don Gaspar Vicens, don Gabriel Alemany y don José Segura.

—Para Barcelona salió anoche el Presidente de la Diputación, don Luis Alemany, acompañado de su señora.  
—Igualmente embarcó para Barcelona y Madrid el letrado y Bayle del Real Patrimonio, don Enrique Sureda.

—Para igual punto también embarcó el nuevo Fiscal de la Audiencia de Cáceres, don Isidoro Liesa, Magistrado que ha sido de la Audiencia de Palma.  
—Para Barcelona, Madrid y Marruecos salió anoche D. Juan March.

Nueva Junta  
Han sido nombrados, para formar parte de la Junta del Colegio de abogados, los siguientes señores:  
Para Decano.—Don Ramón Obrador y Barceló.  
Para Diputado tercero.—Don Antonio Roselló y Cazador.  
Para Tesorero.—Don José Morell y Bellet.  
Para Secretario.—Don Luis Alemany y Pujol.

Enfermo  
En Ciudadela se halla enfermo de cuidado el Beneficiado y maestro de ceremonias de aquella Catedral, Rdo. don Juan Barber.

Se le ha administrado el Santo Viático.  
Deseamos al enfermo pronto y total restablecimiento.  
Restablecimiento  
Procedente de Barcelona ha llegado hoy, completamente restablecido, nuestro amigo el capitán del «Rey Jaime I», don Ricardo Terrasa.

Lo celebramos.  
El Rdo. P. Casas, S. J.  
Se halla ya en Palma nuestro paisano el Rdo. P. Luis Casas, S. J., que ha de predicar en Montesión, el novenario del Sagrado Corazón de Jesús.

Sea bienvenido nuestro estimado y respetable amigo.  
El conflicto del arroz  
Grave denuncia  
El sábado, al mediodía, una comisión de comerciantes de esta ciudad pasó a visitar al Gobernador civil interino, señor de Prat, y al Alcalde, Sr. Alemany, para manifestarles que, según sus noticias, hay individuo en esta ciudad que tiene ocultas, ignorando con qué fin, importantes partidas de arroz.

Añadieron que esta ocultación, naturalmente, estaba en abierta oposición con recientes disposiciones gubernativas y municipales por las cuales se ordenó a todo poseedor de arroz que diera cuenta de sus existencias.

Indicaron los denunciante que estaban dispuestos a impedir a todo trance el contrabando de arroz y de toda clase de artículos alimenticios, a cuyo objeto ofrecieron formular cuantas denuncias les sea posible para tal fin.

Los Sres. de Prat y Alemany, ante las manifestaciones de los visitantes, dieron severas órdenes a los agentes de su autoridad, encaminadas a depurar la noticia.

El Sr. de Prat tiene el propósito de incautarse de todas las existencias de arroz que no hayan sido declaradas.



Marca registrada núm. 28.157  
El cuerpo humano en forma las energías de la juventud, el tono y el vigor neuromuscular, desaparecen como por encanto la enfermedad e inundados de salud y vida.

## LA SALUD recuperada en la naturaleza ENFERMOS CRÓNICOS LEED

¿Sufrió enfermedades nerviosas? ¿Neurastenia? ¿Dolores reumáticos de espalda y riñones? ¿Tenía desarreglos del estómago, del hígado y de los intestinos? ¿Adeguzáis? ¿Se os debilita la memoria? ¿Encontráis dificultad en conciliar el sueño y os levantáis más fatigados que cuando os acostasteis? ¿Sufrió parálisis? ¿Os encontráis agitados de fuerza intelectual o corporal? Si sufrís alguna de estas enfermedades, habiendo probado los mejores específicos conocidos sin ningún resultado, no os desesperéis, que vuestra inflexible e inofensiva remedio lo encontraréis en la naturaleza usando sin vacilar el maravilloso

## CINTURÓN ELÉCTRICO GALVANI

poteroso procedimiento curativo, que ha devuelto la salud, la vida y la felicidad a millares de pacientes que se consideraban incurables. Estos enfermos crónicos, a quienes las drogas y medicinas no les ha curado, nuestro CINTURÓN ELÉCTRICO les ha devuelto con rapidez

el cuerpo humano en forma las energías de la juventud, el tono y el vigor neuromuscular, desaparecen como por encanto la enfermedad e inundados de salud y vida.

Cura durante el sueño. Exitoso seguro  
DESCONFAD DE LAS IMITACIONES EXTRANJERAS SIN VALOR  
CONSULTAS Y LIBROS GRATIS PÍDANSE AL

Instituto Electrotécnico  
Rambla del Centro, 12, principal.—BARCELONA

Aviso interesante—Nuestro delegado en Palma  
participa a los enfermos de esta isla, que se encontrará en Palma de Mallorca los días 9, 10 y 11 de Junio, hospedándose en el Gran Hotel, en donde recibirá a los que deseen consultarle, de 9 a 1 y de 3 a 6, ofreciendo el CINTURÓN ELÉCTRICO a todos los enfermos que lo soliciten, apropiado para cada caso concreto.

## Se dice...

Se dice, sin que la noticia haya podido ser confirmada por nosotros, que se ha hecho mucho contrabando con el arroz. Se dice que se importaban partidas de arroz valenciano, y que luego éstas eran embarcadas, en la costa, en pequeñas embarcaciones para transportarlas a Argel y Marsella.

Sobre este rumor hablamos, días atrás, con el Gobernador civil interino, y nuestro distinguido interlocutor nos dijo que el rumor había llegado hasta él, si bien no había podido comprobarlo; y nos añadió que estando dispuesto, como estaba, a impedir el contrabando, especialmente en lo que a la cuestión de las subsistencias se refiere, había reiterado órdenes terminantes, encaminadas a tal fin, a los dependientes suyos en los pueblos.

## Noticias militares

Destinos.—Han sido destinados en Infantería.  
El primer teniente D. Antonio Martín Bilbatúa, del regimiento de Menorca, número 70, y en comisión en la Academia de su Arma, a la misma Academia, de plantilla, en plaza de ayudante de profesor.

Y el segundo teniente D. Agustín Martínez Luque, de supernumerario sin sueldo en la primera región, al regimiento de Palma, número 61.

Nombramiento.—El comandante de Infantería don Federico Muñoz Guí, que era ayudante de campo, en su anterior destino, del general Pérez Clemente, ha sido nombrado ayudante de órdenes del mismo general.

Se ha encargado de la Academia de analfabetos del Regimiento de Palma el capellán 2.º don Antonio Estevez Estevez.

Revista.—El sábado por la tarde el nuevo Capitán general de estas Islas revisó en su cuartel a las fuerzas de Caballería de esta Plaza.

Nombramiento.—El primer teniente don Jorge Fuster Valiente ha sido nombrado ayudante interino del primer batallón del Regimiento de Palma.

Vacantes.—El número de vacantes de oficiales de la escala de reserva que han de cubrirse por sargentos en los próximos exámenes son: 37 en Infantería, 25 en Caballería, 11 en Artillería, 15 en Ingenieros, 4 en Intendencia y 4 en Sanidad.

## En San Francisco

He aquí el programa de los solemnes cultos que consagran al Glorioso Taurmurgio San Antonio de Padua los Asociados a la Pia Unión y demás devotos del Santo en la Iglesia de San Francisco en el presente mes:

Martes, 5 de Junio.—A las siete y media de la mañana, empezará la novena con meditación durante una Misa, que se continuará todos los días a la misma hora y en igual forma. Por la tarde, a las siete y cuarto se rezará la sagrada Corona y después se dará principio a la Novena solemne con exposición de Su Divina Majestad y sermón. En los días consecutivos continuará la Novena en la misma forma. Predicará la Novena los RR. PP. Fr. Sebastián Llinás y Fr. Gabriel Tous, T. O. R.

Domingo 10.—A las siete de la mañana, en la iglesia de la Hermandad, Comunidad general para los pobres socorridos con las limosnas del Pan de San Antonio; terminada ésta, repartición extraordinaria de pan y arroz.  
Martes 12.—Por la tarde, a las siete, rezo de la sagrada Corona, Completas solemnes y continuación de la Novena.  
Miércoles 13.—Festividad de San Antonio de Padua.—A las ocho, Misa de Comunidad general para los socios de la

## Pia Unión y devotos del Santo. A las diez, después de expuesta S. D. M., se cantará Tercia a favor del Santo, de don José Massot, bendición de los lirios de San Antonio y Misa mayor, cantándose la Misa Pontifical del Maestro Perosi, sermón por el Rdo. P. Fr. Pedro Juan Cerdá, Superior de la Residencia de Inca. Por la tarde, rezo de la sagrada Corona, Trisagio cantado por el pueblo, sermón por el mencionado orador, conclusión de la Novena, procesión con el Santísimo, solemne Te Deum y reserva.

## La Patrona de los Exploradores

Ayer celebraron los Boy-scouts palmesanos con gran solemnidad la fiesta de su Patrona María Auxiliadora.

Por la mañana celebró la Misa el Rdo. señor Dr. don Francisco Esteve, Fiscal de la Diócesis, quien pronunció hermosa plática.

La hermosa Capilla se hallaba suntuosa y delicadamente adornada con gran cantidad de azucenas, entre las que se destacaba la preciosa imagen, copia muy fiel de la Virgen de Correggio. Completaban el adorno gran cantidad de palmeras y una espléndida iluminación, campeando en todo, si no la riqueza, el buen gusto.

A las 6 de la tarde se organizó la procesión, después de rezadas las oraciones del final del Mes de las Flores. Abrieron la marcha los gastadores y una patrulla de exploradores: seguían la Brigada de La Esperanza, al mando de sus jefes con su banderín, la Congregación Mariana de S. Juan Bta. de La Salle, la sección de gimnasia calisténica, de uniforme, que dirige D. Mateo Palmer, los antiguos exploradores llevando en andas la imagen de María Auxiliadora, la sección de gimnasia calisténica que dirige D. Jerónimo Castaño (estas dos secciones pertenecen a la Diócesana Federación Católica Mallorquina), buen número de caballeros, un grupo de niñas vestidas de blanco, un grupo de preciosos angelitos, los niños del coro, dos paje-cillos vestidos a la antigua usanza, llevando dos faroles, y el palio, llevado por caballeros vestidos de etiqueta. Actuaba de preste, llevando la Custodia, el Muy Ilre. Sr. Secretario de Su Ilma. Sr. Balanza y actuaban de presbítero asistente y ministros, respectivamente, el Párroco de San Nicolás y los Rdos. Ecomónes de San Jaime y Sta. Eulalia. Seguían los miembros del Comité Diocesano de la Federación Católica Mallorquina presidido por su Presidente señor de Nouvillas y el Doctor don Juan Agulló en representación del Excmo. Ayuntamiento. Cerraban la marcha un piquete de exploradores con bandera acompañados de sus bandas. Asistía también a la procesión la Banda Mallorquina, que dirige el señor Gelabert, la cual dió luego, unida con las de los exploradores, un concierto al aire libre.

Al llegar al fondo del campo de juegos, se colocó el Santísimo en un altar improvisado adornado con plantas y flores y cobijado con las banderas de la Institución, leyéndose las oraciones de rúbrica por el Papa, por el Rey, por los Exploradores y por los bienhechores de la Institución, y a continuación la oración por la paz, según los deseos manifestados por el Ilmo. Sr. Obispo.

Lienaba el Baluarte del Sitjar muchísima gente, entre la cual distinguimos a muchas familias de los simpáticos exploradores, a la Marquesa de Zayas con sus hijas, a Luisita Pascual, familias Bienes, Fuster, Roses, Zaforteza, Delgado, Zagrana, la señora doña Antonia M. de Alonso Martínez, familias Serra, Alomar, Amóros, de la Rosa, Mayol, Sureda,

Nouvillas, Llopart, Rullán, Moragues, Font, Agulló, España y otras muchas.

Terminada la procesión y cantado solemne Te Deum, en el Oratorio, por haber entrado la Institución en el quinto año de su vida social, se procedió a la bendición de una nueva estatua de San Antonio de Padua, actuando de padrinos María y Joaquín Fuster de Puigdor-fila.

A continuación tuvo lugar la corrida de cintas y la verbena de la Patrona; el baluarte producía hermoso golpe de vista con su multitud de pinos llenos de farolillos venecianos. La agradable velada terminó con el disparo de un vistoso castillo de fuegos artificiales.

Se rió el abanico que distinguida dama regaló a los exploradores, saliendo en suerte el número 384.

La gente abandonó el baluarte muy cerca de las diez de la noche, altamente complacido de la fiesta que tan atentamente saben organizar los simpáticos boy-scouts de Palma.

Distinguidos señores se suscribieron al empréstito (de que hablaremos) de la F. D. C. M. que se hace para la adquisición de unos locales, para cuyo efecto se calculan ya unas 1.500 pesetas de capital prometido.

Bien merece la obra cultural de los Exploradores la atención de los padres de familia.

## Peregrinación a Lluç

La Asociación del Rosario Perpetuo ha celebrado su anunciada peregrinación al santuario de Lluç.

Más de 200 peregrinos, acomodados en 17 coches, salieron de Palma, previo el rezo de las oraciones de peregrinación en Santa Catalina de Sena, a las once y media de la noche de anteaer, llegando sin novedad al Santuario a las seis y media del domingo.

En la Font Cuberta fueron recibidos por la Comunidad y «blauets» del Santuario, siendo acompañados por ellos hasta la iglesia. El P. Antonio Tomás, Superior, dió la bienvenida a la peregrinación, y, poco después, celebró misa mayor el Rdo. P. Manuel Montro, Dominicano, que con numerosos asociados del centro de Manacor se habían juntado a la peregrinación. Se cantó la misa de Angelis, y se repartió, «intra missam», la Comunión a los peregrinos.

A las diez y media se hizo la procesión por el camino del Rosario, que, como siempre, resultó muy hermosa y edificante. En la cima, el P. Montro pronunció elocuente sermón, exhortando a los peregrinos a pedir a Dios, por medio de la Virgen de Lluç, las gracias individuales y sociales que necesitamos.

Después de la comida y descanso se reunieron nuevamente los peregrinos en el templo a las tres, haciendo la hora de guardia, consistente en el rezo del Rosario entero. Cuando hubo terminado, el P. Tomás, en elocuente plática, despidió a los peregrinos, recomendándoles la devoción a Nuestra Señora de Lluç.

Los peregrinos emprendieron el regreso a las cinco, llegando a Palma, sin novedad, a las diez de la noche, muy complacidos del acto realizado.

En la Iglesia de Santa Catalina de Sena, se cantó una salve en acción de gracias.

Por la boca se introducen los alimentos que causan casi todas las enfermedades, como son: el tífus, gástricas, tísis, etc. Desinfectando la boca con «Licor del Polo», tendréis una garantía y por decirlo así, una vacuna contra estas temibles enfermedades, al mismo tiempo que podéis exhibir una hermosa y sana dentadura. Frasco 1'50 pesetas.

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

## La guerra mundial.--Los vapores españoles "Telesforo," y "Eriaga," hundidos.--Comunicados oficiales.--Otras noticias

### DESDE MADRID

Madrid, 3 (5'30)

La nota de Alemania sobre el «Patriote»  
El señor García Prieto negó que el señor Alvarado le hubiera dicho algo sobre la nota de Alemania por el cañoneo del «Patriote».

La nota, añadió el Jefe del Gobierno, tardará aún tres días en conocerse.

#### La Iglesia rusa y el Vaticano

París.—S. S. el Papa ha creado una oficina para lograr la aproximación de la Iglesia rusa al Vaticano.

#### Los católicos alemanes y la paz

París.—«La Croix» publica un artículo afirmando que los católicos alemanes gestionarán de los Obispos franceses una acción común para llegar a la paz.

#### Conferencia

Nauen.—El Canciller alemán ha llegado a Bruselas, conferenciando con el general Falkenhayn.

#### Deserciones

Nauen.—En el ejército francés se producen las deserciones en gran número.

#### Del Congreso socialista de Stokolmo

París.—Una alta personalidad política ha manifestado que el Congreso de Stokolmo es una de las tantas maniobras de Alemania para llegar a la paz.

#### El Brasil en la guerra

Río Janeiro.—El Senado ha aprobado, después del Congreso la revocación de la neutralidad y la alianza con las demás repúblicas americanas.

Madrid, 4 (1'00)

Vapor español hundido.—La tripulación salvada

Noticias de La Coruña dicen que a la altura de Le Havre un submarino alemán ha hundido al vapor español «Telesforo».

A bordo de este buque navegaba un oficial coronel, de apellido Portela, hijo de una conocida familia.

Este oficial telegrafió a su madre el hundimiento, diciéndola que se ha salvado toda la tripulación.

El «Telesforo» procedía de Nueva York y conducía acero, cobre, dinamita, aeroplanos, granadas y maquinaria.

Pertenecía a la Compañía Larriaga. Se sospecha el hundimiento del vapor francés «Venezuela», con numerosos pasajeros.

Otro despacho de La Coruña dice que reina allí gran ansiedad por la tardanza del vapor francés «Venezuela», que era esperado el jueves procedente de La Habana.

Conducía numerosos pasajeros e importantísimo cargamento de azúcar. Témesese que le haya encontrado un submarino, torpedeándole.

#### Comunicado de oficial alemán

Koenigwusterhausen.—(Radiograma de la madrugada).—El Gran Cuartel general alemán transmite el acostumbrado comunicado oficial de la tarde:

«Hay cañoneo en el sector de Vischaele.

Entre Lens y Queant rechazamos un ataque de los ingleses.

En Loos, Souchez y noroeste de Mouchy hay poca actividad, lo mismo que a lo largo del Aisne y en la Champagne.

Asaltamos las trincheras enemigas en el camino de las Damas, apoderándonos de varios lanzaminas.

Rechazamos varias patrullas enemigas a la derecha del Mosa.

Los aviadores ingleses han bombardeado los campamentos de concentración de prisioneros, resultando un francés muerto y 91 heridos.

Nuestras escuadrillas aéreas bombardearon las líneas férreas, depósitos de municiones y acantonamientos de Arras y el Aisne.

Derribamos diez aparatos enemigos. En Oriente no hay variaciones de importancia.

En Moldavia rechaza nos varios avances.

En la Macedonia fracasaron los ataques del Macedonio contra nuestras posiciones del Vardar y sur de Ruma.

La residencia de extranjeros en Francia

París.—El Consejo de Ministros ha acordado revisar el decreto sobre residencia de extranjeros en Francia.

Se examinarán las tarjetas de identidad y los permisos a los trabajadores extranjeros.

#### Parte oficial francés

París.—(Torre Eiffel).—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial:

«Por la noche bombardeó el enemigo violentamente nuestras posiciones de Vaulcè y meseta de California.

Rechazamos cinco ataques sucesivos al Este de dicha meseta.

En el resto del frente hay cañoneo.

Fracasaron algunas patrullas enemigas en la Champagne y en los Vosgos».

Bombardeo de Zebrugge por los aviadores franceses

París.—Anoche nuestros aparatos bombardearon la estación de submarinos de Zebrugge y los aeródromos de Ostende.

Causaron grandes daños, regresando indemnes todos los aviones a su base.

#### Parte oficial italiano

Coltano.—El Alto Mando italiano ha transmitido el siguiente parte oficial de ayer:

Hay cañoneo violentísimo al Este de Plava y zona de Vodice.

En el Carso y valle del Arsa ha habido encuentros de patrullas.

En Tolmino y en el Carso consolidamos nuestras posiciones.

Ha habido gran actividad aérea.

Derribamos un aparato enemigo en Gorizia.

Buques hundidos en el Atlántico y en el Mediterráneo

Nauen.—En el Atlántico han hundido los submarinos varios buques con un total de 30 500 toneladas.

Estos vapores conducían, entre otras cosas, tres millones de kilogramos de aceite para la marina de guerra inglesa y diez mil balas de algodón, también para Inglaterra.

Figuran, además, entre estos buques, un vapor francés con cargamento desconocido, y un velero ruso de 3 000 toneladas, con trigo para Inglaterra.

En el Mediterráneo los buques hundidos suman 30 000 toneladas.

Entre ellos se cuentan los vapores ingleses «Harpagus» y «Carplani», varios franceses, armados, otro del tipo del «Medjera» y otro del del «Biarritz».

Lleaban cargamentos de aceite, salitre y víveres.

#### Parte oficial inglés

Carnivón.—Se ha publicado el siguiente parte oficial:

«Avanzamos, haciendo prisioneros, al Sur de Souchez.

El enemigo consiguió avanzar al Sur y Oeste de Cherse; pero contraatacamos, obligándole a desalojar el terreno conquistado.

Hicimos 19 prisioneros.

En Iprés y Bullecourt hay cañoneo».

#### Parte oficial ruso

Londres.—Transmiten de Petrogrado el siguiente parte oficial:

«El enemigo bombardeó nuestras posiciones de Crevo, Bougouchou y Brody, del frente rumano.

Hay tiroteo en el Cáucaso.

Rechazamos avances y ataques de los turcos en la región de Dejenvarof.

En el mar Negro nuestros buques bombardearon el litoral de Anatolia, destruyendo varios depósitos de municiones y la fábrica de Teektrogli y demoliendo varios cuarteles y molinos de Sascun y Onis.

En Ofin destruyeron un desembarcadero y algunos edificios públicos.

Destruyeron también 147 veleros».

El discurso del emperador Carlos Francisco José

Viena.—Varios periódicos enaltecen el espíritu constitucional, social y democrático del discurso del emperador Carlos Francisco José.

Hacen resaltar que el espíritu de reconciliación de este discurso hallará eco en aquellos que estén en buena disposición para hacer la paz honrosa.

Las afirmaciones solemnes del emperador, dicen, son un reproche irónico a aquellos que no creyeron sinceros nuestros argumentos de paz, figurándose que la ofrecemos porque estamos débiles.

Esto lo desmienten las palabras del emperador, pues estamos en excelentes condiciones para proseguir la lucha.

El problema de la alimentación en Francia

Nauen.—Se va agravando la situación y la cuestión alimenticia en Francia.

La carne de caballo ha reemplazado al pescado.

Las expendedorías de dicha carne no pueden apenas servir los pedidos.

Pérdidas de la aviación inglesa

Nauen.—Las pérdidas sufridas por los ingleses en las luchas aéreas quedan demostradas con el hecho de que el Almirantazgo británico haya tenido que solicitar urgentemente pilotos aviadores, que todavía no han acabado la instrucción, para cubrir las bajas.

### De esta mañana

Madrid, 4 (5'30)

El vapor español «Eriaga», torpedeado.—Relato oficial.—La tripulación, salvada; llegada a Bilbao.—Hundimiento de un vapor noruego

En el Ministerio de la Gobernación se nos ha facilitado esta madrugada a los periodistas el relato del torpedeamiento del vapor español «Eriaga».

El relato en cuestión, telegrafado al Ministro por el Gobernador civil de San Sebastián, dice así:

«He oído a 23 naufragos del vapor español «Eriaga», torpedeado por un submarino, que han llegado esta mañana a esta población.

Me han dicho los naufragos que el día 20 salió su buque de Gascogne, cargado con pinturas y carbón, para Bilbao, en un convoy formado por diez buques de diferentes nacionalidades.

Al subir el Canal de Suez, se incorporaron al convoy dos destroyers británicos, que escoltaron a los barcos mercantes hasta Brest.

Allí otros destroyers franceses relevaron a los ingleses.

Así llegaron a Burdeos.

De este último puerto salieron ayer, sábado, día 2, a las cinco de la tarde.

A las diez de la noche el convoy dividió un submarino. Se dió a los buques la voz de alarma.

Los destroyers abrieron fuego contra el sumergible. Este desapareció.

Pero a las 6'30 de la mañana, sin verse nada, el vapor español «Eriaga» recibió un torpedo. El buque se hundió.

La tripulación se salvó: fué recogida por los destroyers».

Formaban la dotación del «Eriaga» 28 personas, todas ellas españolas.

La explosión del torpedo a bordo del barco español causó heridas leves al primer y al segundo maquinistas.

Cuentan los marineros del «Eriaga» que

el mismo submarino que hundió su barco hundió también a un vapor noruego, salvándose 16 de las 20 personas que componían su dotación, cuya suerte ignoran».

Luego se nos ha facilitado en el Ministerio otro telegrama oficial del Gobernador civil de Bilbao, que dice así:

«Han llegado a esta población procedentes de San Sebastián, los naufragos del vapor «Eriaga».

Este buque pertenecía a la Compañía marítima del Nervión».

#### Comunicado alemán

Koenigwusterhausen.—(Radiograma de la madrugada).—El Gran Cuartel general alemán transmite el siguiente comunicado oficial de la noche:

«Ha habido cañoneos violentísimos en el arco de Wischaele».

#### Un propósito de Alemania

Washington.—Dícese que el Gobierno ha sabido que Alemania trata de obtener el control de las islas Margaritas, en las costas de Venezuela, para establecer en ellas bases de submarinos.

París.—Se ha facilitado a la Prensa el parte oficial francés de la noche:

El parte se limita a ampliar los detalles sobre las acciones libradas en la meseta de Vaulcè y en California, cuyas posiciones, según añade, conservaron los franceses a pesar de los tenaces asaltos de los alemanes.

Añade el parte francés que en el resto del frente ha habido cañoneo.

La incautación de la manteca en Italia

Koenigwusterhausen.—En Italia se ha dispuesto la incautación, por el Gobierno, de la manteca.

Dimisión del comité militar e industrial de Moscú

Petrogrado.—Se ha reunido el Comité militar e industrial de Moscú.

La reunión fué borrascosísima.

Después de la reunión, todos los miembros obreros del Comité presentaron la dimisión.

La cuestión de los víveres en Inglaterra

Koenigwusterhausen.—En Inglaterra se ha reunido la Asamblea obrera.

En el seno de ésta fué combatido el Gobierno por no evitar la carestía de los víveres.

Un proyecto del Senado finlandés

París.—El Senado finlandés confecciona un proyecto encaminado a anexionarse una parte de la Polonia rusa.

#### Buques hundidos

Koenigwusterhausen.—Han sido hundidos los siguientes buques:

Velero noruego «Wimlar».

Vapores «Hector», «Norphaug» y «Nuita».

Vapor griego «Aristides».

Veleros «D-bora» y «Gudtum».

#### Dimisiones en Rusia

Koenigwusterhausen.—El Gobierno ruso ha admitido la dimisión que tenía presentada el señor Iswolski.

También ha dimitido el Ministro de Comercio, señor Konoralf.

#### Llegada a Petrogrado

Petrogrado.—Ha llegado a esta capital el señor Henderson.

El seguro de los barcos mercantes

Poldhu.—La Cámara norte americana ha aprobado una Ley estableciendo el seguro sobre los barcos mercantes que atraviesan la zona bloqueada.

Indignación de un periódico inglés

Koenigwusterhausen.—El periódico «Morning Post» se indigna por haberse concedido a Ramsay Maldonado el pase para ir a Petrogrado.

Estima dicho periódico que el Gobierno causa con ello grandes daños a la causa de los aliados.

### La Bolsa

Madrid, 3 (5'30)

Cotización del sábado

Interior contado 73 90

Amortizable 5 por 100 81 50

Amortizable nuevo 00 00

Banco de España 454 50

Compañía Tabacalera 0 00

Papeles 76 60

Dígitos 20 78

Exterior 82 15

### La cuestión militar

Madrid, 3 (5'30)

Se levanta el arresto a los militares detenidos.—El general Marina no ha dimitido

El señor García Prieto nos manifestó ayer que el nuevo Capitán General de Cataluña, general Marina, ha levantado el arresto a los militares detenidos en Barcelona, reinando tranquilidad.

El Jefe del Gobierno desmintió que el general Marina haya dimitido.

Elogios al general Marina.—La actitud del Gobierno

Un Ministro elogió calorosamente al general Marina, diciendo que éste obra de acuerdo con el Gobierno, al que incumbe toda la responsabilidad.

El Poder, añadió, está dispuesto a mantener la disciplina.

La Junta de Defensa de Estado Mayor.—Disolución de la misma

En los círculos militares se rumoreaba que una Junta de Defensa había tomado un importante acuerdo.

Después se confirmó la noticia, sabiéndose que se trataba de la Junta de Defensa del Cuerpo de Estado Mayor.

Esta se había reunido y, después de amplio debate, se acordó que se disolviera en vista de las circunstancias actuales.

También se acordó dirigirse a los compañeros, justificando su actitud con motivos elevadísimos.

Personas conocedoras de todos los detalles del acuerdo aseguran que éste producirá excelente efecto.

### Rumores de crisis

Madrid, 3 (5'30)

El Jefe del Gobierno conferencia con el Rey.—Desmintiendo los rumores

El señor García Prieto conferenció ayer con S. M. el Rey.

A la salida de Palacio le interrogamos los periodistas.

El Jefe del Gobierno nos aseguró que no ocurría nada de particular, desmintiendo los rumores de crisis que circulaban con insistencia.

Animación en los círculos políticos

En los círculos políticos se notaba una animación inusitada.

Se estimaba que la crisis se aplazaría hasta que se calmen los ánimos.

¿El Ministro de Hacienda plantó la crisis?

Se afirma que el Ministro de Hacienda, señor Alba, planteó la crisis en el último Consejo de Ministros, diciendo en él que el Gobierno se halla desautorizado para gobernar.

Probables acontecimientos

Se dice en los círculos políticos que dentro de 48 horas habrán ocurrido cosas de importancia.

¿Dato y Alba en Palacio?

Se asegura que los señores Dato y Alba estuvieron en Palacio, conferenciando con el Rey.

Se da a estas conferencias el carácter de consultas.

Lo que dice «La Correspondencia de España»

El diario «La Correspondencia de España», tratando de los rumores de crisis, dice que las afirmaciones de este Gobierno no convencen al país, quedando así quebrantadísimo el Poder.

Augura que pronto se verán las consecuencias.

Habla García Prieto

Por la tarde los periodistas interrogamos nuevamente al Jefe del Gobierno, señor García Prieto.

Este insistió en que nada ocurría.

Desmintió que Dato haya estado en Palacio conferenciando con el Rey.

Comentarios de «La Acción»

«La Acción» dice que el Gobierno no puede ahora dimitir porque sería desear el deber.

En todo caso, añade, podrá hacerlo más adelante, cuando se hayan resuelto algunos asuntos.

Afirma que la situación es grave para pensar en crisis.

Termina diciendo que, si el cambio de política se hubiera hecho antes, se habrían evitado muchas cosas.

Romanones, el «Diario Universal», y la crisis

El Conde de Romanones marchó al campo.

El «Diario Universal», órgano del ex-jefe, dice que la herencia que quiere dejar el Gobierno actual, en caso de crisis, no es el asunto de las Juntas militares, sino un suceso que ha ocurrido posteriormente.

Lo que dice «La Correspondencia Militar»

«La Correspondencia Militar» afirma que los acontecimientos políticos, si los hay, no serán imputables a quienes aspiran a nobles y plausibles fines.

### Noticias varias

Madrid, 3 (5'30)

La fiesta de la flor, en Madrid

Los Reyes salieron de Palacio a las once de la mañana, repartiendo monedas de plata con profusión entre las postulantales de la fiesta de la flor.

Esta ha sido menos animada que en años anteriores.

El Marqués de Villamejor ha donado 4 000 pesetas.

Créese que se le concederá una flor de honor.

Madrid, 4 (1'00)

Recompensas de Pintura y Grabado.—Las propuestas

Las propuestas de recompensas de Pintura, de la exposición de Madrid, son las siguientes:

Tres primeras medallas a Joaquín Mir, Eugenio Hermoso y Valentín Zubia.

Segundas medallas a Nicanor Pinolli, Ricardo Urgel y Jesús Corrediza.

Terceras medallas a Juan Luis López, Gustavo Maeztu, Aurelio García Lemos, José Solana, Cristóbal Ruiz y Julio García.

La primera medalla de Grabado ha quedado desierta.

La segunda ha sido propuesta para Alejandro Ortíz.

Terceras medallas a Hermenegildo Sanz y Daniel Márquez.

Homenaje a la memoria del Cardenal Cisneros.—Peregrinación y otros actos

Se celebró en Alcalá el homenaje al Cardenal Cisneros, organizado por los Padres Franciscanos.

La peregrinación fué brillantísima, asistiendo 2 000 peregrinos que llegaron a Alcalá en trenes especiales.

Se celebró misa de comunión.